Тема: Модели создания слов. Способы словообразования. Аббревиация.
Цели урока: повторить и систематизировать знания о способах создания слов в русском языке.
Задачи урока: научить определять способы словообразования, отличать модели создания слов от способов словообразования, научить определять производящую основу, производные и непроизводные слова, познакомить с окказионализмами в речи.
Ожидаемые результаты: обучающиеся умеют определять способ образования слов, определяют производящую основу, производные и непроизводные слова, умеют составить словообразовательную цепочку.
Тип урока: повторение материала
Методы обучения: наглядно-иллюстративный (презентация), беседа, частично-поисковый (исследовательская работа в группе), методы самостоятельной учебной работы.
Используемые формы оценивания: самооценивание, формативное оценивание.
Используемые ресурсы: учебники, интерактивная доска, планшеты, Интернет, флипчарт, карточки, словообразовательный словарь русского языка.
Межпредметная связь: русская литература.
Ход урока:

	Этапы урока
	время
	содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося
	примечание

	мотивационный
	5 мин
	Создание положительного настроя на урок


	-Доброе утро, дорогие ребята!
проводит тренинг «От сердца к сердцу» для создания коллаборативной среды.

	Приветствуют учителя и всех присутствующих.
Передают друг другу бумажное сердечко и вместе с ним проговаривают свои комплименты и пожелания друг другу. 
	

	Деление на группы
	3 мин
	Используется «миксер» для распределения обучающих в группы.
Обучающиеся отрывают лепестки ромашки. На обратной стороне лепестков написаны слова: снежок, снежинка, подснежник, снежный, снежно, снегопад, дружок, содружество, недруг, дружелюбный, подруга, подруженька, книжечка, книжица, книжка, книжный, книжонка, книжность, мечтание, мечтатель, мечтательность, мечтательный, мечтать, мечтательница.
	- Ребята на обратной стороне лепестка написаны слова. Прочтите их, найдите свою группу и объясните свой выбор.


Объясняет об оценивании 
	

Обучающиеся определяют свою группу, объясняют свой выбор. 






Обучающиеся выбирают командира группы, название группы
	

	Проверка домашнего задания
	5 мин
	Стратегия «Ниточка мудрости»
	Поясняет, направляет, уточняет
	Обучающиеся рассказывают по ниточке о том, что узнали на прошлом уроке, приводят примеры.
Выставляют оценку по критериям в карту оценивания, в графу «домашнее задание»
	Актуализация предыдущих знаний

	целеполагание
	3 мин
	
	Задает обучающимся вопрос, направляет их на определение темы и целей урока.
-Ребята, как вы думаете, какова тема нашего урока?
-Что мы должны узнать, чему должны научиться?
	[bookmark: _GoBack]Самостоятельно выводят тему урока и записывают ее в тетрадь. Предлагают свои цели урока.
	

	вызов 


Осмысление

Изучение новой темы












Работа по учебнику
	

30 мин
	Работа в группах. 
1 гр – словообразование, морфологические способы словообразования, аббревиация;
2 гр – неморфологические способы словообразования;
3 гр – модели создания слов, отличие модели словообразования от способа словообразования;
4 гр – работа с теорией (производящая основа, производное слово, непроизводное слово, словообразовательное гнездо, словообразовательная цепочка)
	Распределяет задание по группам


Направляет деятельность обучающихся.













Предлагает задания.
Наблюдает за ходом выполнения задания.
	Обучающиеся работают в группах.
 Выбирают путь изучения.

Готовят сообщение, выступают перед другими группами, оценивают работы друг друга.











Выполняют задание, проверяют работы друг друга, выставляют оценку.
	Обучающиеся самостоятельно рассматривают тему

	Работа с художественным текстом
	30 мин
	Раздаются задания группам.
 1 группа и 2 группа – работа с художественным текстом (найти в тексте окказионализм, определить от какого слова произведено данное слово, с помощью какого способа словообразования). 
3 группа и 4 группа  – найти интересные случаи словообразования в русском языке.
	Распределяет задание по группам


Направляет деятельность обучающихся.




Наблюдает за ходом выполнения задания.
Хвалит за активную работу
	Обучающиеся работают в группах.
 
Готовят сообщение, выступают перед другими группами, оценивают работы друг друга.




	

	оценивание
	5 мин
	
	Отмечает наиболее активных детей, выставляет оценки в журнал
	В конце урока обучающиеся заполняют свою карту оценивания и ставят итоговую оценку
	

	рефлексия
	5 мин
	1. о чем шла речь
2. что узнал
3. над чем еще нужно поработать
4. психологическая атмосфера
5. мне здесь не хватило
	
	Обучающиеся записывают свои мысли, несколько студентов озвучивают свою рефлексию
	

	Домашнее задание
	5 мин
	1. написать эссе на тему «Национальная валюта – гордость нации»

	Поясняет домашнее задание.
- 12 ноября 1993 года вышел указ Президента РК «О введении национальной валюты РК». 15 ноября 1993 года тенге вошли в обращение. В этом году национальной валюте исполняется 15 лет.
15 ноября – День национальной валюты и профессиональный праздник работников финансовой системы страны.
	
	





ПРИЛОЖЕНИЕ № 1  оценочный лист.
	№
	ФИО
	Теоретическое знание
	Работа в группе
	Устные ответы
	Выполнение упражнения
	Итог

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	


Критерия оценивания: от 15-20 баллов – «5»; от 10-15 баллов – «4»; от 5-10 баллов – «3» (по пятибалльной системе)


ПРИЛОЖЕНИЕ № 2 примерные задания к уроку.

1. Заполните таблицу следующими словами
	Суффиксальный способ
	Приставочный способ
	Приставочно-суффиксальный способ
	Бессуфиксный способ
	сложение
	аббревиация

	
	




	
	
	
	



Подснежник, выбежать, витаминчик, ПК, винтить, жарища, привинтить, заряд, левобережье, перелет, безвкусица, выгон, безвкусный, нежно-голубой, АО.

2. Сгруппируйте попарно производящие и производные слова
(производящее слово -   производное слово): свежий, соль, повторить, компьютерщик, крупяной, мудро, свежесть, повторный, солить, крупа, компьютер, мудрый.

3. Выделите производные существительные, разделите их на две группы по значениям:1) лицо, 2) предмет.
Агент, судно, охотник, умелец, букварь, химик, вратарь, москвич (житель г. Москва), лифт, малышка, деревяшка, циркуль, рыбак.

4. Сгруппируйте производные слова по словообразовательным моделям, дополните своими 2-3 примерами:
Дзюдоист, спутница, наглец, фигурист, гордец, волшебница, опекун, производство, шалун, устройство, модница.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3 
работа с художественным текстом
найти в тексте окказионализмы, определить от какого слова произведено данное слово, с помощью какого способа словообразования
Мир зашевелится в радостном гриме,
цветы испавлинятся в каждом окошке...
(«Владимир Маяковский», 1913г.)

Топорщились застрявшие поперек горла,
Пухлые taxi и костлявые пролетки.
Грудь испешеходили.
Чахотки площе.
(Облако в штанах, 1915)

А нам 
не только, новое строя, 
фантазировать, 
а еще и издинамитить старое.
(150 000 000, 1920)

Пока выкипячивают, рифмами пиликая,
из любвей и соловьев какое-то варево,
улица корчится безъязыкая -
ей нечем кричать и разговаривать.

Чикаго внизу
землею прижаблен.
(150 000 000, 1920)
Я
планов наших
люблю громадьё,
размаха
шаги саженьи.
(Хорошо!, 1927)

Будут
месть
ступени лестниц
бородьём лохматым.
(Чье рождество, 1928)

Адище города окна разбили
на крохотные, сосущие светами адки.

Я думал – ты всесильный божище,
а ты недоучка, крохотный божик.

Ну, пора: рассвет лучища выкалил 
(Юбилейное, 1924)

Вот и вечер
в ночную жуть
ушел от окон,
хмурый,
декабрый.




